

河北法治报

权威报道法治河北

河北法治报社出版 河北日报报业集团主管主办

2025年6月5日 星期四 农历五月初十 今日8版

总第8498期 国内统一连续出版物号 CN 13-0079 邮发代号 17-77



扫一扫关注河北法治报数字报纸 微信 微博

我省部署2025年“法治为民·法治护企”15件实事 预计11月底前全部完成

本报讯（记者 张世杰）日前，省委全面依法治省委员会办公室部署2025年“法治为民·法治护企”15件实事，并明确责任部门、责任人和完成时限，确保项目有力有序有效推进，预计11月底前全部完成。

这15件实事包括全面推进县综治中心规范化建设，推行建立涉未成年人案件“一案两卷”制度，开展“食药安全益路行”检察公益诉讼监督活动，高效推进居民身份证集中换证，开展“农民工工资维权中心”规范化、标准化建设，为职工提供多元化公益法律服务，建设12338妇联维权服务中心，开展精准服务界别群众法律宣讲活动，全面推进实施“扫码入企”制度，搭建“建设项目开工”主题服务新模式，开展“打假解民忧”专项行动，开展“双盲”评审改革提升行动，推进税费业务京津冀跨区通办，打造行政审批前服务新模式，建设涉外法律资源库。

全面推进县综治中心规范化建设。在各县级综治中心规范设立群众接待大厅和综合受理窗口，推动各方面解纷资源入驻、轮驻，对群众的各类诉求“一站式受

理、一揽子调处、全链条解决”，便捷、高效地服务群众。今年6月底前，全省县级综治中心挂牌运行，实现“有牌子、有场所、有力量、有机制、有效果”的“五有”目标。

推行建立涉未成年人案件“一案两卷”制度。全面加强未成年人权益保护和犯罪预防治理，办理涉未成年人刑事、民事、行政案件时同步建立“审判卷”和“保护预防卷”，对涉未成年人案件实行“一案两卷”。根据未成年人案件具体情况开展家庭教育指导、社会观护等多种举措，构筑全链条、全方位、立体化的未成年人保护网络。

开展“食药安全益路行”检察公益诉讼监督活动。重点围绕口腔医疗器械、“无堂食外卖”等领域开展监督，进一步加大办案力度，守护人民群众食品药品安全。

高效推进居民身份证集中换证。针对全省首批有效期为20年的二代证陆续期满、叠加其他年龄段人员有效期满换证需求，即将迎来换证受理高峰的实际，采取“预约办、错峰办、延时办”等方式，全面落实居民身份证“就近办、上门办、网上办”等便民服务措施。

开展“农民工工资维权中心”规范化、标准化建设。积极构建“建设单位牵头负责、施工单位协同配合、相关部门齐抓共管、农民工广泛参与”的防欠治欠新模式。以工程项目为单位建立标准化“农民工工资维权中心”，完善项目管理和包联监督机制，进一步提升农民工维权服务的便捷性和时效性。

为职工提供多元化公益法律服务。充分发挥河北省工会系统法律服务团作用，通过工会法律服务工作站、“12351”工会服务职工热线和网上法律咨询窗口，畅通职工利益诉求表达渠道，为困难职工、农民工和符合条件新就业形态劳动者等提供法律援助，为广大职工提供法治宣传和劳动争议调解等服务。

建设12338妇联维权服务中心。规范维权服务管理标准，建强维权服务专业队伍，提升维权服务水平，持续加强12338妇女维权公益服务热线建设，实现县级妇联规范使用维权服务信息管理系统。年底，全省各县基本建成集多元服务功能为一体的12338妇联维权中心。

精准服务界别群众法律宣讲活动。加强河北省政协委员法律宣讲团建设，开展“精准服务界别群众法律宣讲”活动。创新宣讲方式，充分发挥政协界别优势，开展点对点式法律宣讲，引导全社会尊法学法守法用法。强化宣讲组织，形成省市县三级政协组织搭台、三级委员律师唱戏、基层群众踊跃参加的生动局面。

全面建立实施“扫码入企”制度。规范涉企行政执法检查，建立实施“扫码入企”制度，进一步优化法治化营商环境。建立省级“扫码入企”信息平台，开发“扫码入企”软件，在全省范围内推广“扫码入企”行政执法模式，加强对涉企行政执法的监督，减少行政执法入企检查频次，杜绝重复、随意检查。

搭建“建设项目开工”主题服务新模式。以数字赋能实现业务全贯通，推动建设项目开工服务从“能办”向“易办、好办、快办”转变，实现开工“智慧办”。依托河北政务服务网、工程建设项目审批管理系统，优化申请、受理、审批程序，实现全程服务“一次办”。(下转第2版)

本报讯（董文正封颖慧）2025年普通高校招生全国统一考试将于6月7日至9日举行。为切实做好高考期间道路交通安全管理，省公安厅交通管理局提前部署，周密安排各项交通管理措施，努力维护高考期间道路交通安全顺畅，为全省考生创造良好交通环境。

督促整改交通安全隐患。各地公安交警部门联合教育行政部门全面排查集中接送考生车辆及驾驶人，加强安全教育警示，确保涉考车辆人员安全合规。同时全面掌握本地考生人数、考场数量和考点分布，以考点周边道路为重点，全面排查考场周边道路交通安全隐患，重点对交通信号、交通标志标线、隔离护栏等交通安全设施和管理设施缺失、设置不科学、不合理等情况进行摸底排查，迅速整改完善。

加强考场周边交通组织。我省公安交警部门充分挖掘考场周边停车资源，开辟临时停车场地和停车位，设置停车引导标志，方便接送考生车辆停放。制定针对性勤务安排和交通管控方案，合理采取分时段限行、单向交通等管理措施。根据实际增设护学岗，加强考场周边道路的指挥疏导，严查加塞强行、乱停乱放、乱鸣喇叭等违法行为，严厉打击飙车炸街违法犯罪，为广大考生营造安静有序的考试环境。

强化路面交通管控服务。我省公安交警部门对涉及高考公务用车、接送考生的轻微交通事故行为，教育警售后及时放行；对严重交通违法行为，在不影响考试前提下，妥善处理、延期处置。积极回应应考师生的求助，对发生涉及考生交通事故的，迅速出警、快速处理，必要时帮助联系车辆转送考生。依托铁骑设立护考小分队，加强考场周边主要路口和重点路段的巡逻，为遇有交通拥堵、发生交通事故以及忘带身份证、准考证的考生提供紧急援助服务，全力保障考生安全及时应考。

做好恶劣天气预警保障。我省公安交警部门加强与气象、应急、市政等部门的沟通协调，视情况开展联合会商，及早掌握天气变化信息。研判受影响地区、道路以及可能出现影响道路通行的情形，提前发布预警通报。同时，关注教育部门、学校诉求，对恶劣天气期间送考车队，将配合采取警车带道等方式开展护航，并做好沿途交通保障工作。

省公安厅交通管理局倡议：高考期间，请减少不必要的出行或选择公共交通方式出行。请提前关注路况信息、出行提示及考场周边临时交通管控措施，合理选择绕行路线。行经考场周边，请勿鸣喇叭，坚决杜绝飙车炸街违法行为。

我省交警全力做好高考期间道路交通安全管理工作

本报讯（董文正封颖慧）2025年普通高校招生全国统一考试将于6月7日至9日举行。为切实做好高考期间道路交通安全管理，省公安厅交通管理局提前部署，周密安排各项交通管理措施，努力维护高考期间道路交通安全顺畅，为全省考生创造良好交通环境。

督促整改交通安全隐患。各地公安交警部门联合教育行政部门全面排查集中接送考生车辆及驾驶人，加强安全教育警示，确保涉考车辆人员安全合规。同时全面掌握本地考生人数、考场数量和考点分布，以考点周边道路为重点，全面排查考场周边道路交通安全隐患，重点对交通信号、交通标志标线、隔离护栏等交通安全设施和管理设施缺失、设置不科学、不合理等情况进行摸底排查，迅速整改完善。

加强考场周边交通组织。我省公安交警部门充分挖掘考场周边停车资源，开辟临时停车场地和停车位，设置停车引导标志，方便接送考生车辆停放。制定针对性勤务安排和交通管控方案，合理采取分时段限行、单向交通等管理措施。根据实际增设护学岗，加强考场周边道路的指挥疏导，严查加塞强行、乱停乱放、乱鸣喇叭等违法行为，严厉打击飙车炸街违法犯罪，为广大考生营造安静有序的考试环境。

石家庄中院青少年法治教育基地启用

本报讯（张哲 王云花）为强化青少年法治教育，助力青少年健康成长，5月30日，石家庄市中级人民法院青少年法治教育基地正式启用。

据介绍，这座占地400平方米的法治教育基地的建成启用，是石家庄中院强化未成年人司法保护的又一重要举措，也是加强少年审判集约化建设的重要成果。该基地突破传统教育框架，以多元化、趣味性的方式，为青少年量身打造了一个沉浸式的法治学习空间。基地设置了普法教育区、圆桌法庭、U型桌法庭、心语港湾、亲情驿站等五大特色功能区，融合知

识讲解、案例剖析、互动体验等多种形式，让青少年在轻松愉悦的氛围中接受法治熏陶，激发他们对法律知识的兴趣与探索欲，为青少年法治教育注入了新的活力与内涵。基地还充分关注到家庭教育对孩子成长的重要性，设置有家庭保护内容和亲情驿站，对家长群体进行法律普及和亲子教育。

据了解，石家庄中院今后将加强与学校及社会各界的合作，定期组织学生参观学习，开展法治主题活动，扩大基地的影响力和覆盖面，为培养知法、守法、用法的新时代青少年贡献力量。

雄安新区公安局开通警务民意热线

集中受理群众咨询、建议、投诉等非紧急警务事项

本报讯（记者 郑伟）记者从雄安新区公安局获悉，为了更好地服务群众，持续提高雄安新区公安机关服务效率，日前，该局开通了（0312）8620110警务民意热线，旨在搭建服务民生的最优窗口，实时获取人民群众对警务服务质量的真实评价，促进雄安新区公安机关服务能力进一步增强。

据介绍，警务民意热线的受理范围包括咨询、建

议、投诉、举报、表扬等非紧急警务事项。受理时间为工作日上午8:30—11:30；下午2:30—5:30。对于群众的举报投诉以及意见建议，雄安新区公安局将在规定时限内处置办理，确保“件件有回复，事事有回音”。

同时，雄安新区公安局还特别提醒，警务民意热线属于非紧急民意诉求热线，不直接受理报案、不接受紧急报警求助，紧急情况应及时拨打110报警。



“小窗口”服务“大民生”

记者走基层

□ 本报记者 田宪忠

“在这个窗口就可以把所有事情都办完，补办身份证、护照都能办，太节省时间了！”5月21日上午，在廊坊市行政审批中心公安专区补办身份证的李先生面对记者的采访，对公安服务效率竖起大拇指。

问明李先生要补办身份证的需求后，服务窗口民警熟练操作电脑系统，快速查询信息，耐心引导李先生完成证件拍照和材料提交。交谈中，民警得知他补证是为了办理护照出国旅游时，便主动告知李先生不用再去

市公安局出入境办证服务大厅了，在这里就可以“一窗通办”提交相关申请材料。李先生喜出望外，当场递交护照申请材料，前前后后十几分钟就完成了各种手续办理工作。

近年来，廊坊市公安局打破传统按警种分设窗口的模式，推动公安政务服务从“专窗”向“综窗”转变。如今，设置在廊坊市行政审批中心公安专区和各辖区派出所的“一窗通办”服务窗口，成为便民新亮点。政务服务大厅实现79项公安业务“一窗通办”，派出所实现109项公安政务服务事项“一窗通办”，群众办事跑动次数减少60%，“让数据多跑路，让群众少跑腿”从愿景变为现实。

在广阳区妇幼保健院，记者见证了一次“特殊”的户籍办理业务。廊坊市公安局户籍民警来到这里，现场为市民张明的新生儿打印户口页，从审核信息到打印完成，全程不到5分钟。抱着刚刚出生5天的女儿，张明的喜悦溢于言表：“我们有户口喽！不出医院就能全部办好，能有更多精力照顾孩子大人，太方便了！”

这一切得益于廊坊市公安局创新推进的“移动户籍室”建设。该局依托电子签章系统、移动警务通手机和便携式打印机等设备，将户籍服务送上门。目前，广阳区、安次区、三河市、廊坊开发区等地已试点开通39个“移动户籍室”，把便利送到群众身边。

此外，“廊e拍”便民系统也备受群众好评。在廊坊市公安局政务服务窗口，“一拍通用”打破“单照单办”的局限，一次性生成适用于身份证件、护照、驾驶证、边境通行证等4种证件的标准照片，在公安机关电子留存，避免重复拍照。目前，“廊e拍”便民系统已服务群众超1万人次。

“围绕便民利企，我们将持续推进更多举措，不断提升群众获得感和满意度。”廊坊市公安局政务服务专班负责人刘冰表示。从“一窗通办”到“移动户籍室”，再到“廊e拍”，廊坊公安用一个个便民“小窗口”，托起服务群众的“大民生”，在为民服务的道路上不断前行，让改革成果更快更好地惠及人民群众。